

金周末

| 人物 | 生活 | 文学 | 校园 |



1962年，蒋永久在浙江大陈岛检查战备

华东公安部队英模大会纪念章、全国人民慰问纪念章、三等功纪念章……一枚枚珍贵的纪念章串起红色足迹，记录下了一名公安部队宣传老兵的优良传统和务实作风。

近日，记者来到朱泾镇东林居民区，走近86岁高龄的蒋永久，听他讲述那峥嵘岁月里的故事和63年不变的初心。

听过枪炮声才能入党

“我在浙江和安徽军区几十年，所以我的金山话不太好，别看我有浙江口音，其实我是一名土生土长的金山人，1933年我出生在金山县张堰镇。”采访伊始，蒋永久爽朗地介绍道。1949年12月，他从金山县张堰浦南中学高中肄业，1950年1月参加松江干校学习。

蒋老的入党故事要从当兵说起。1950年5月，17岁的蒋永久在淞沪警备区兼华东公安部队入伍。经过部队整整6年多的战斗与磨炼，1956年7月，23岁的蒋永久光荣加入中国共产党。如今，有着63年党龄的他，对于入党时的情形，仍记忆犹新、历历在目，蒋老郑重地说：“那个时候我们入党的要求很高，一定要听过枪炮声才能入党。”五十年代初期，中华人民共和国刚刚成立，全国人民从充满硝烟的战斗中浴血重生，在当时的时代背景下，对共产党员的考核非常严格，只有真正听过枪炮声的人才有资格入党。

峥嵘岁月无怨无悔

在部队的32年间，蒋永久先后任军、师、团政治机关创作员、工作员、宣传干事，师政治部组织科、宣传科、文化科科长。由于工作努力，成绩突出，他曾先后荣立三等功二次，四等功二次。在近期“不忘初心、牢记使命”主题教育暨朱泾镇基层党建资料实物展上就展出了蒋永久的两枚纪念章，一枚是华东公安部队英模大会纪念章，一枚是全国人民慰问纪念章，每一枚纪念章背后都有着一个意义深远的故事，传递一份正能量。

1951年，在华东公安部队英模大会上，蒋永久负责会场布置以及纪念奖章设计，他也是华东公安部队政治部三名参会人员之一，由于参与奖章设计的突出贡献，蒋永久荣获一枚华东公安部队英模大会纪念章。

1953年1月，蒋永久代表公安十六师，从上海前往浙江海防前线，解放沿海岛屿。他直接参与战时政治宣传工作，在岗位上兢兢业业，不怕苦不怕累，多次出色完成任务，因此获得殊荣，荣立三等功一次。

1954年，全国所有解放军都获得了一枚全国人民慰问纪念章，当时正在公安十六师服役的蒋永久也获得了一枚纪念章。

蒋永久特别热爱绘画，他的笔名叫铁浪，他以这个笔名发表的木版画《听毛主席的话》刊登在当时部队美术作品选集上。如今，他的许多绘画作品也在《金山报》《朱泾社区报》等刊登。1993年，蒋永久的左眼视网膜脱落，左眼几乎失明，在这样的情况下，他仍然坚持创作，至今已有数百幅绘画作品。

勤学善思与时俱进

1981年底，蒋永久转业回到家乡，任职于金山县交通局。至此，从1964年结婚后就分居两地达17年之久的夫妻俩人终于得以团聚。1993年，蒋永久从金山县宣传部退休。退休后的蒋老始终坚守初心，继续在社区发挥余热。自2012年起，他和几位老干部、老党员一起参与到东林居委会组建的“长青驿站”，共同为社区建设发展建言献策。

蒋永久特别热爱绘画，他的笔名叫铁浪，他以这个笔名发表的木版画《听毛主席的话》刊登在当时部队美术作品选集上。此外，他的许多绘画作品也在《金山报》《朱泾社区报》等刊登。1993年，蒋老的左眼视网膜脱落，左眼几乎失明，在这样的情况下，他仍然坚持创作，至今已有数百幅绘画作品。

“散步、看报、背唐诗、写日记……这是我退休后每天要做的事，活到老学到老，思想上与时俱进。”蒋永久的晚年生活丰富充实，他坚持每天阅读报纸，《解放日报》《文汇报》《环球时报》等报纸堆在他的书桌上。

其中，背唐诗引起了记者的好奇，蒋永久笑着说道，“唐诗三百首我现在能背一百多首呢，坚持每天背诗是为了保持我的记忆力。”而蒋永久的坚持不仅在背诗，中学时代就开始记日记的他，日记本编号已经编到了33册。谈话间，蒋老翻开了近来写的日记，日记本里还夹有剪报、邮票等，主要记录每天日常、所思所悟。

“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，蒋永久一直坚持自学，学习党的新思想、新理论，他有一本厚厚的摘抄本，习惯随时记录。

“祝金山和朱泾发展得更美好，祝我们伟大的祖国乐业、富强、繁荣、强大。”今年是新中国成立70周年，蒋永久为祖国和家乡送上了祝福，同时他勉励青年党员要倍加珍惜今天来之不易的美好生活，爱党爱国、明礼守纪、勤奋上进，并写下初心寄语，“敬祝你们，进步、健康、快乐”。

身边的道德模范

63年铁笔写初心

——记公安部队宣传老兵蒋永久

□沈欢琳



蒋永久木版画作品《听毛主席的话》
刊登在当时部队美术作品选集上



蒋永久不同时期的照片